



手牵手，傅丹与小琵琶手演奏《阳春白雪》

10月12日晚上，宁波大剧院座无虚席，作为宁波市首届市民艺术节活动之一的“琴韵丹心——傅丹艺术生涯50年金秋音乐会”在这里举行。回顾自己50年从艺之路，傅丹感慨良多：“有人说，能在年轻的时候就选定了自己的人生方向，并一生为之努力奋斗，是一种幸福，我现在就是这种感觉。”

日前，傅丹被中国琵琶学会评为杰出贡献奖，并被聘为学会顾问。一把椅子，一把琵琶，手指拨滑钩抹之间，简约中自有入生感悟和风云乾坤。诚然，宁波的国乐之海，有傅丹扬起的一片风帆；宁波的国乐之园，有傅丹浇灌的一丛鲜花；宁波的国乐之路，有傅丹踏出的一行脚印。



傅丹领衔演奏琵琶独奏《夜来香》（张永来摄）

# 送你一支玫瑰花

## 傅丹艺术生涯五十周年回眸

韩雁华

有一些风吹过，有一些雨飘过，黑瓦青砖的古宅里，有外婆悠悠的琵琶声响起。每当此刻，啾啾学语的小傅丹，就依坐在外婆膝下，像是中了魔法一动不动。外婆笑着摸摸她的头说：“看来阿丹很喜欢琵琶，等再大一点我来教你。”然而，生活的作弄，外婆的愿望被击碎了……不过，外婆的琴声，犹如一枚种子，深深地根植在了傅丹的心底。

傅丹，原名雷傅丹，畚族。1947年3月出生在文化古城浙江临海。虽然家道中落，却仍然是书香盈室。傅丹的外婆从小接受琴棋书画的熏陶，特别是琵琶与箫的演奏具有一定的功力。傅丹的母亲是女子师范学校毕业生，她一心期望把女儿培养成知书达理又有音乐造诣的大家闺秀，

有了自己琵琶的傅丹，简直是琴不离身、曲不离口，她一有空就往“词调乐社”跑，深得乐社老先生们的喜爱。过段时间，什么二胡、三弦、扬琴，她都能摆弄两下子，还挺像模像样的。

要成大器，必须走出去拜名家为师。终于有一天，妈妈把她送到上海的舅公家里。上海之行是傅丹琵琶旅程中重要的转折点，遇上了第一位教她规范弹琵琶的孙雪金老师。第一次见面，他说傅丹弹一首自认最拿手的曲子。听罢，孙老师说：“乐感还不错，但指法太不规范了，得从头再来。”从此，傅丹告别了草根弹法，学院派的学习正式开始了。向孙老师学了一年多，傅丹的技艺突飞猛进，肢体语言合着乐曲内涵给人以美的享受。雏燕羽翼渐丰，可以放飞了。终于在1964年夏，她以出色的成绩考进了广州军区战士文工团，成了一名专业文艺工作者。

傅丹的第二位恩师是蜚声海内外的国乐大师卫仲乐先生，他是上海音乐学院民族器乐系的创始人。1977年，傅丹考入上海音乐学院，圆了

自1964正式从艺以来，无论是在部队文工团还是回地方剧团，尽管人生道路上有很多曲折和坎坷，傅丹总把辛酸压在心底，始终不放弃的是她所钟爱的琵琶艺术。母亲为了让她能心无旁骛，一直跟在她的身边，包揽了全部家务和承担养育小外孙女的重担。

傅丹十分清楚“师傅领进门，修行在个人”这句话的含义。为了弹好琵琶名曲，她不断学习这些曲子的历史背景和相关书、文，了解其中的文化内涵；为了创作出让听众感动并能引起共鸣的曲子，她下矿区，上茶山，访老区群众，汲取生活营养。被国内权威琵琶曲集收录出版的琵琶曲《上茶山》，就是在这丰富的生活底蕴中创作并首演成功的。

1981年，江西省音乐家协会为她举办了个人首场琵琶独奏音乐会。1988年、1995年，她又分别在福州、南昌、宁波成功地举办个人独奏

也许，傅丹与宁波的缘分是早就注定了的。在宁波，傅丹第一次从省曲艺团琵琶手章婉萍手中获得了小竹弓，第一次在小竹弓上演习轮指、弹挑，第一次萌发了要当个琵琶乐手的纯真向往……

1991年，宁波决定筹建成立市级歌舞团，需要物色一名团长。傅丹正好有个朋友是宁波文化系统的，就向领导推荐了她。宁波市文化局的领导一听情况介绍就说：“好啊，这个人就是我们找的团长。”于是，文化局的两位领导专程到南昌找到傅丹，竭力邀请她担任宁波歌舞团的首任团长。

照理说，傅丹已经功成名就，可以安然地接受鲜花和掌声了。然而，她觉得前面的路还很长，还有许多“藐视”她的堡垒还未攻克。于是，她再次为自己加压，积极投身到文化推广工作中去。

2001年8月，全国各地包括港、澳、台同胞，以及北美洲的华人近200名琵琶高手，齐聚美丽的东钱湖畔，在琵琶名曲《大浪淘沙》铿锵有力的齐奏声中，首届中国琵琶大赛拉开序幕。这次大赛是继1980年“上海之春”全国琵琶大赛后，规模最大、参赛人数最多且第一次冠以“中国”两字的比赛。据不完全统计，各地经过初赛、复赛层层筛选，约有3000多名选手参加竞争，到宁波参赛的选手个个都是“琵琶精英”。大赛的评委主任是中国琵琶研究会会长、一代琵琶宗师林石城教授，13名评委个个都是国内各大音乐名校的教授或著名演奏家……大赛的盛况，至今还被全国民乐界津津乐道。可很多人并不知道，这次大赛的成功举办，跟傅丹的敢于担当并为此付出诸多心血不无关联……

2005年，傅丹担任宁波市政协副主席兼市文联主席。上任没多久，她就召集了22名艺术家，提出举办“百场经典”赏析会，进社区、进校园，讲析文学艺术经典作品，让艺术融入社会，让观众提高艺术鉴赏素养。如今，“百场经典”已成为宁波市文联的一个活动品牌。但是傅丹还在默默努力着个人的“百场”——

### 序曲

## 你送我一朵玫瑰花 我要诚恳地谢谢你

因此经常带傅丹去欣赏音乐演奏和戏曲演出。有一次傅丹随母亲去书场，尚未入场，就听到了琵琶声声，小傅丹惊呼：“妈妈，外婆的琵琶。”妈妈拍拍小傅丹的脑袋告诉她：“这是临海词调啊。”之后，每次和母亲进戏院和书场，都是小傅丹最开心的时候。由于琵琶，她渐渐迷上了词调这极富江南特色的地方曲种。为此，

她加入了当时的业余词调剧团，成了一名小演员。

1962年，刚满15岁的她跟随临海“词调乐社”参加在宁波举行的全省曲艺会演。正是那一次，生命之轨迹，无意中与傅丹与宁波联系在一起；也正是那一次，傅丹认识了来自浙江曲艺团的琵琶乐手章婉萍。章婉萍弹奏的是傅丹听外

### 散板

## 百灵鸟儿从手中飞去 落到美丽的花园里

梦寐以求的大学梦，并成了当时已72岁高龄的卫教授的关门弟子。

“弹奏琵琶最重要的是什么？”卫先生的第一堂课是这样开始的。

“是技法。”傅丹认真地答道。

“错了，是感情。只有演奏者自己被曲子感动，才能弹奏出让听众感动共鸣的曲子。”

更让傅丹一生受用的是卫先生告诉她的“文武武弹，武曲文弹”。比如《霸王卸甲》是著名的琵琶大套武曲，取材于楚汉相争的垓下之战。《霸王卸甲》表现激烈的战争场面，擂鼓声、呐喊声、马蹄声……悲壮沉郁；然而弹奏这样的武曲，不仅要用力度取胜，其中还须有情。项羽

与虞姬分别时，难舍难分的感情，百转千回，如泣如诉。只有自己被其中的情感动，然后带着这种情去弹奏，才会有好的效果。

与第三位恩师王范地的相识，是在1976年唐山大地震期间。当时傅丹恰好在北京参加会演，北京也有强烈的震感，她们被困在饭店。也就在那里，傅丹与王老师第一次见面。1978年秋，王老师受邀到上海音乐学院讲学。第二次见面，傅丹甬说有多高兴。未想王老师说一开口就说：“小师妹，你好啊。”原来他也是卫先生的学生。这一亲切的称呼一下就拉近了他们之间的距离，傅丹拉着“大师兄”的手，一定要请王老师为她“单兵教练”。他二话没说，就

### 奏鸣曲

## 我们的爱情像那燃烧的火焰 大风也不能把它吹熄

音乐会。她创作并演奏的琵琶曲在全国及省级以上的音乐比赛中曾11次获奖，其中琵琶曲《上茶山》、《秋水夕照》、《出征曲》、《滕阁秋风》、《盼归》获创作奖，并为北京、广州及香港等地唱片公司录制磁带和唱片出版。1990年，在中国民族管弦乐学会第三次艺术研讨会上，提交的论文《当代听众对民族管弦乐的心态变化和

需求》获得好评，并在同年的《南昌文化》期刊上刊出。论文《关于琵琶演奏技巧的探讨》，刊于1990年的《中国音乐》。2007年，《上茶山》、《秋水夕照》两首作品还被收录进《中国琵琶名曲荟萃》曲集出版。

“亲爱的台湾同胞，各位爱好音乐的朋友们，你们好！这次节目，我要为朋友们介绍一位生长在祖国大陆的青年琵琶演奏家，她就是傅丹。”1988年的一天，中国人民解放军海峡之声广播

### 交响曲

## 哪怕你自己长得没那么美丽 我还是能够看得上你

一开始的条件异常艰苦，一幢老房子，一走三摇……她带着一群职高毕业的舞蹈演员，开始了梦想的启航。他们付出满腔热情，依托多方资源，边筹建边演出，创排了很多节目。而

第一次参加浙江省音乐舞蹈节的，是傅丹创作的琵琶乐舞《秋水夕照》。优美的旋律，配上曼妙的舞蹈，一炮打响，获得创作二等奖、表演一等奖，在浙江省音乐舞蹈界取得了一席之地。

### 和声

## 你要骄傲轻视我 我要看看你的本领

傅丹琵琶名曲赏析会。时至今日，傅丹几乎走遍了宁波所有的高校和县（市）、区文化讲堂。此外，她还应邀到温州、杭州、台州等地宣讲、演奏……

波讲学、展演、培训；三是在不到三年时间内先后聘请杨青老师组织举办了五期古琴培训班。

冷冷乎四弦，皎皎乎一心。大弦嘈嘈，小弦切切，嘈嘈切切，半世烟云。傅丹是一位平凡的女性，但她执着，为民族事业从一点一滴做起；她坚韧，不管困难有多大，认准了只要对民族发展有利，她就勇往直前；她敬业，不管酷暑寒冬坚持练琴；她谦让，是同事朋友间温和贴心大姐、阿姨、外婆；她中肯，待人接物从无非半点虚假。

傅丹像小学生一样从头开始，虔诚地拜师学艺，只要一有休息或出差的空档，她就奔赴杭州、北京去学琴，每天哪怕再晚、再累，都要抚上几个小时才入睡。她凭着执着、毅力，凭着琵琶的功底和对音乐的悟性，很快就学会了古琴，并为推广古琴连打三记“重拳”——

傅丹艺术生涯50年金秋音乐会前一天彩排的时候，她走下舞台时不小心摔了一跤，右手臂顿时肿了起来。大家都担心次日的演出会不会取消，也有人建议她去住院治疗，如果一定要演出，就打封闭针。但是，傅丹咬咬牙说没关系。回家后，她叫老伴给手臂贴上了3张伤膏。次日晚上，傅丹如期出现在大剧院的舞台，脸上是淡和的浅笑。时而温婉多姿时而雷霆万钧的旋律，回荡在观众的心间。我想，如果当时观众得知傅丹是带伤在演奏，大家一定会怀着敬意，一齐站起来为她鼓掌，而且为她献上一支玫瑰花。

婆弹过多次的《阳春白雪》，可是那天，她听出了琴音里万物知春、和风涤荡之意，以及凛然清洁、雪竹琳琅之音。儿时的记忆，一下子被激发了，傅丹的心被深深地震撼了。演出结束后参观天一阁，她俩又恰巧巧安排在同一辆三轮车上。由于年龄相仿，两人一下子就熟了，傅丹问她“你能教我弹琵琶吗？”章婉萍当场拿出了一把小竹弓，开始演示轮指、弹挑……

回到临海后，傅丹央求母亲向词调剧团的老先生借了一把樟木做的琵琶，开始不断摸索和练习。后来，母亲咬牙花了30多元，为傅丹买了人生第一把琵琶。

琵琶声声，傅丹心中音乐的玫瑰花正在吐蕾。

答应下来。之后，她多次专程赴京接受王老师的指导。

还有一位让傅丹不能忘怀的恩师，是上海音乐学院的殷葆珠教授。当时殷老师是卫仲乐先生的助教，傅丹求学期间，是她经常在琴房内为傅丹做示范指导。殷老师的演奏细腻、柔和，韵味十足，具有独到功夫。有这样的老师辅导，傅丹真是受益匪浅；在生活上，也同样得到她悉心的关照。每每提到殷老师，傅丹内心充满了感激：“她是我情同姐妹的师长。”

在傅丹的琵琶旅程中，恩师又何必前面提到的这四位。上世纪60年代末至70年代初，20多岁的她，遍访名师，学艺交友。她上北京、走南京、去武汉、赴广州等地奔波求学。当时有被称为“北刘南汤”的著名琵琶演奏家刘德海、汤良兴，有以一曲《赶花会》而闻名的叶绪然教授，更有琵琶界的前辈林石城、程午嘉、张萍舟等大师级人物，均成为她终生难忘的良师益友。

傅丹就像一只百灵鸟，愉快而勤奋地在音乐那美丽的花园里。

电台的专题音乐节目《乐坛群星》，隆重推出了傅丹。热情洋溢、欢快轻松的《上茶山》，内涵深厚、荡气回肠的《塞上曲》，激情奔放、韵味隽永的《送你一支玫瑰花》……一首首风格迥异的琵琶曲，通过电波向台湾同胞播放。中国人民解放军海峡之声广播电台从1982年元旦起，开办了“乐坛群星”专题音乐节目，主要介绍中国当代著名的音乐家他们的作品。翻开节目目录，是一长串闪亮的名宇：贺绿汀、李焕之、施光南、谷建芬、李谷一、闵惠芬……每一位都是在中国乐坛赫赫有名的大腕。所以，当傅丹接到海峡之声广播电台的邀请时，激动兴奋之情溢于言表。直到现在，那期节目《弦上的诗情》的录音和《乐坛群星》文集，她还完好地保留着。

傅丹之于琵琶，犹如对于爱情之不离不弃，而且随着岁月推移，这种情感坚如磐石。

第一次成功，令全团上下信心倍增。经过大家的不懈努力，新建的宁波歌舞团办得有声有色。1999年春，歌舞团新大楼落成。其间，歌舞团获得过浙江省“五个一工程奖”、浙江省创作演奏一等奖，原创舞蹈《满江红》还获得全国舞蹈比赛荷花奖银奖。这一切，都让傅丹觉得，曾经的选择是正确的，宁波果然是艺术家期盼累累硕果的高地。

琵琶是一种民族乐器，它比不上西洋乐器那样高大上，但是，傅丹以满怀的激情看上了它，至今不怨不悔。

### 延伸阅读

2014年10月13日，《傅丹50年艺术生涯集锦》和《傅丹琵琶独奏曲集》首发式暨座谈会在宁波文艺促进会举行，与会者对傅丹50年艺术生涯给予了高度评价。

刘锡津（中国民族管弦乐学会会长）：音乐会非常感人，相当精彩。傅丹具有四方面的精神财富：一是完善的艺术使命追求，鲜明的艺术特色；二是顽强的创业精神；三是桃李满天下的教育家精神；四是积极的服务民乐事业精神。

卢竹青（省民管学会会长）：傅丹把自己和中国民乐紧密结合在一起，相知相拥，融为一体。她爱中国民乐胜过爱自己，她是中国民乐的榜样，她是具有包含着爱国主义和改革创新两个核心的民族精神和时代精神的人。

李浙杭（宁波文促会常务副主席）：傅丹有三个善：一是对事业的善，表现为忘我的工作；二是对艺术的善，表现为手不离琴，努力培养艺术人才；三是待人的善，表现为在日常工作中搞好全局工作，与人为善。

陈民宪（市音协主席）：傅丹这50年艺术生涯，为社会而艺术，有着强烈的使命感；为人生而艺术，有着高贵而完美的人格。



傅丹